

# 前总统卢泰愚之子出任韩国驻华大使 卢载宪：推动中韩关系的最佳人选

主笔 王晓莹

## 中韩文化交流使者

自前任韩国驻华大使郑在浩今年1月卸任以来，这一职位已空缺约9个月。今年9月，多名韩国外交消息人士透露，卢泰愚之子卢载宪已被提名担任韩国驻华大使。10月14日，韩国总统李在明主持国务会议，通过了对卢载宪的人事任命。这也是李在明就任韩国总统后任命的首名驻华大使。

与前任大使是中美关系专家不同，现年60岁的卢载宪此前没有外交方面的经验，倒是一名法律界和文化界人士。卢载宪出生在韩国大邱，毕业于韩国首尔大学，之后又赴美深造，获美国斯坦福大学政治学硕士和乔治敦大学法学博士学位。他持有纽约州律师执业资格，在美国做过多年律师，在纽约德汇律师事务所、美国伟凯律师事务所等多家大型律师事务所任职过，拥有丰富的法律实务经验。后来卢载宪离开律师行业，创立了几家数字广告和信息技术类公司，曾担任一家云计算和软件开发公司的副总裁。

虽然出身政治世家，卢载宪却没什么从政经历，只在金泳三政府时期短暂涉足政界，随后便淡出政治舞台。卢载宪曾坦言：“前总统之子的身份既可能成为负担，也可能成为助力，一切取决于我个人如何做。”不过，跟随父亲的脚步，卢载宪多年来积极投身公共活动和中韩两国间交流，曾担任韩国-匈牙利友好协会会长、中国成都市国际咨询顾问团顾问、韩中关系未来发展委员会社会文化分会委员长、韩国润松美术馆理事等职，长期致力于推动中韩文化交流。

2012年韩中建交20周年之际，卢载宪成立了东亚文化财团（前身为韩中文化中心），经常往返于韩两地，推动音乐、艺术、学术等文化领域的交流合作。2018年，韩国“一带一路”研究院在首尔揭牌成立，卢载宪担任共同院长。2021年的第六届“一带一路”国际青年论坛上，卢载宪线上出席并发表致辞，希望青年们成为环境大使，共同保护环境、促进生态文明。

编辑：赵世峰 美编：陈明丽 组版：颜莉

据韩国外交部16日消息，卢载宪被正式任命为韩国驻华大使，将抵达中国履新。很多人或许不熟悉这个名字，但一定知道他的父亲：卢载宪是韩国前总统卢泰愚之子。卢泰愚与中国渊源颇深，曾赴中国山东“寻根”，中韩两国也在他任内建交。韩国总统李在明此番选择没有外交经验的卢载宪担任驻华大使，打出了一张“感情牌”，释放出改善和深化对华关系的信号。



卢载宪



2000年，卢泰愚在山东长清与卢庄村族人交谈。

2023年8月，韩国东亚文化中心和韩国E-Daily共同举办了2023东亚未来论坛，卢载宪在论坛上致辞称，东亚相互合作、共同创造以亚洲价值为基础的“一个亚洲”文化、引领全球文化的时代已经到来。

近年来，卢载宪更频繁出现在中韩交流的舞台上。今年8月，他以韩国总统特使团成员身份访华。8月19日，中国驻韩国大使戴兵在中韩建交33周年前夕赴坡州祭扫卢泰愚墓地，卢载宪陪同。卢载宪感谢戴兵大使专程前来祭扫，表示加强韩中友好合作是其父卢泰愚的毕生心愿，将继承先父遗志，积极促进韩中关系发展。

韩国舆论普遍认为，李在明选择卢泰愚之子出任驻华大使，表明政府希望通过“文化纽带”增进中韩互信，在复杂的国际局势中保持双边关系稳定发展。执政阵营相关

人士表示，卢载宪对中国非常了解，韩国现政府也认为他是推动两国关系改善的最佳人选。

## 卢泰愚曾来济南“寻根”

卢泰愚于2021年10月去世，其政治生涯可谓跌宕起伏、功过参半。他任内推行的“北方外交”政策推动韩国与苏联、中国等国建交，韩国举办了1988年汉城（今首尔）奥运会等；但其卸任后因涉嫌参与军事政变、筹集秘密资金等罪名被判处有期徒刑17年，后被时任韩国总统金泳三赦免。2019年8月，卢载宪曾代表病重的父亲参拜光州“5·18”烈士陵墓并谢罪。

卢泰愚与中国颇有渊源。总统任内，他于1992年9月赴华进行国事访问；卸任总统后，他还在2000年6月赴山东济南长清“寻根问祖”。卢载宪2013年也曾

因拥立齐桓公为王立下汗马功劳，获赏封食采于卢（今长清境内），卢即卢邑，以邑为氏，这便是卢氏的起源，桓公便是天下卢姓的始祖。到了唐代，史载唐朝卢氏出过八任宰相，唐末黄巢、王仙芝起义，于公元880年攻陷洛阳、潼关，扬言要杀尽唐朝皇族大臣。

为躲避灾难，时任刺史的大学士卢惠携家眷及九子和另外七名要好的大学士，乘船东渡到了朝鲜半岛。卢惠的九个儿子即为朝鲜和韩国卢氏的九大支，繁衍至今韩国卢氏家族已有40多代30多万人。1932年出生在韩国庆尚北道的卢泰愚是交河卢氏之后，他自幼知晓家谱，知道卢氏源于姜姓，为姜姓的分支，是姜太公的后裔。

## 将以“愚公移山”精神 推动中韩关系发展

山东既是卢泰愚当初选择与中国建交的窗口，也是他家族的渊源所在。卢泰愚就任总统后第五天，就召见了祖籍山东的旅韩华人和挚友韩殿昊，希望从山东打开中韩两国建交的突破口。1992年8月，时任山东省副省长李春亭对韩国进行访问，卢泰愚在会见中说“自己是山东人”，并恳切期望能帮他寻根问祖。后经山东有关部门考察研究，确认卢故城即是卢氏宗族的发祥地。卢泰愚家族就是当年从长清卢氏前往韩国繁衍生息的一支。

2000年6月18日，卢泰愚和夫人一行来到济南市长清区，与宗亲畅叙亲情，还到农户家走访。他向卢庄村每户宗亲赠送了三星牌电饭锅，卢庄村的族人们则向卢泰愚赠送了专门请孔子第七十三代孙孔庆河题写的大幅“福”字，寓意把福送给卢泰愚和韩国及世界各地的卢氏后裔们。卢泰愚对几位老者说：“中韩虽隔海相望，语言不通，但困难可以克服，今天我们终于走到一起来了，实在是太高兴了。”在被认为是卢氏鼻祖的卢国国君墓遗址前，卢泰愚和夫人恭敬地向墓碑三鞠躬。他还在卢庄村里亲手栽下了一棵柏树，现在大树已长得比屋檐还高。

卢泰愚在与宗亲会面时提到，“长清是全世界卢氏的故乡”——这是有一定历史根据的。春秋时期，相传为姜太公第十一世孙的高

10月14日，已确定出任驻华大使的卢载宪在接受采访时表示，将以“愚公移山”精神进一步推动韩中关系发展，增进两国睦邻友好，为提高韩国地位全力以赴。“在国际秩序面临剧变的此时此刻，我肩负重任，深感沉重的责任感与历史使命感。”他说。

据中国驻韩国大使馆10月15日消息，中国驻韩国大使戴兵当天在使馆为即将赴任的卢载宪送行。戴兵祝贺卢载宪，表示卢大使长期致力于推动中韩友好合作，为促进两国民心相通发挥积极作用。卢大使父亲，韩国前总统卢泰愚是中韩建交和两国关系发展的重要奠基人之一，希望卢大使继承父辈意志，顺应两国人民愿望，为推动中韩战略合作伙伴关系向更高水平迈进作出新的贡献。

卢载宪表示，我在韩中关系发展的关键时期被任命为驻华大使，深感荣幸，亦知责任重大。我愿竭尽所能促进韩中关系发展、增进两国友好合作。期待两国以庆州APEC会议为契机开展重要高层交往，引领双边关系发展。

10月16日，外交部发言人林剑在例行记者会上表示，使节是国与国之间发展友好合作关系的重要桥梁，中方欢迎韩国新任驻华大使卢载宪来华履新，期待他就任后为促进中韩关系健康稳定发展发挥积极作用，并为他来华履职提供便利。

“讲文明 树新风”公益广告

# 善待地球 低碳生活 从身边的小事做起

